
وزیر نفت:
همکاری نفتی ایران و آمریکا محتمل است

وزیر نفت درباره احتمال همکاری ایران و آمریکا در حوزه 
نفت و گاز با توجه به تداوم مذاکرات هسته‌ای دو کشور، اظهار 
داشت: همه چیز محتمل است. محسن پاک‌نژاد در گفت‌وگو 
با ایلنا، افزود: اما اینکه همکاری نفت و گازی تهران و واشنگتن 
اکنون عملیاتی شود یا خیر، مشخص نیست. گفتنی است، حمید 
قنبری، معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت خارجه، یک‌شنبه ۲۶ 
بهمن در نشستی در اتاق بازرگانی ایران، گفته بود: منافع مشترک 
در حوزه‌های نفت و گاز، میادین مشترک، سرمایه‌گذاری‌های 
معدنی و حتی خرید هواپیما در متن مذاکرات با آمریکا گنجانده 

شده است.
    

وزیر کار خبر داد:
افزوده شدن میوه و خرما به سبد کالابرگ 

از ۱۵ اسفند
وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی خبر داد که اقلامی 
مانند سیب‌زمینی، پیاز، 
خرما و پرتقال از ۱۵ اسفند 
به فهرست کالابرگ اضافه 
می‌شود تا سبد حمایتی 

خانوارها متنوع‌تر شود. به گزارش مهر، احمد میدری توضیح 
داد: تاکنون میوه و تره بار جزو کالابرگ نبود اما در مذاکراتی 
که با ۹ هزار تعاونی روستایی و تعدادی از عرضه کنندگان 
خرد در سطح محلات صورت گرفت، مقرر شد محصولاتی 
مثل پیاز، سیب زمینی خرما و پرتقال هم به فهرست کالاهای 
مشمول اضافه شود،اقدامی که می تواند تنوع سبد کالابرگ 
را افزایش دهد. به گفته او، هدف این تصمیم تقویت معیشت 
 خانوارها و تسهیل دسترسی مردم به محصولات و مایحتاج مورد 

نیاز است.
    

در پی نگرانی از تنش‌های تنگه هرمز روی داد:
افزایش قیمت جهانی نفت 
به بالاترین رقمِ  6 ماه گذشته

قیمت هر بشکه نفت برنت دریای شمال با 30 سنت معادل 
0.40 درصد افزایش به 71 دلار و 96 سنت رسید و نفت وست 
تگزاس اینترمدیت آمریکا هم با 35 سنت معادل 0.53 درصد 
افزایش 66 دلار و 78 سنت معامله شد.به گزارش تسنیم، افزایش 
نگرانی درمورد درگیری‌ها در تنگه هرمز قیمت نفت را در معاملات 
روز جمعه بالا برده است. پس‌از آن‌که دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 
آمریکا، هشدار داد اگر ایران درباره برنامه هسته‌ای خود به توافق 
نرسد اتفاقات بسیار بدی رخ خواهد داد، قیمت‌ها به بالاترین سطح 

طی 6 ماه اخیر رسیده‌اند.
    

رئیس سازمان حمایت از مصرف‌کنندگان:
۵۰ درصد شکایت‌های مردمی 

در حوزه گران‌فروشی است
رئیس سازمان حمایت 
و  ن  گا ف‌کنند مصر
تولیدکنندگان عنوان کرد : 
بررسی تنوع شکایات واصله 
حکایت از آن دارد که در ١٠ 
ماهه امسال اولویت اصلی 

شهروندان در طرح شکایت مربوط به گران‌فروشی مواد غذایی 
و خودرو و عدم ارائه خدمات پس از فروش بوده است. به گزارش 
ایرنا، حسین فرهیزاده با اشاره به اینکه در این مدت بیشترین سهم 
شکایات مربوط به استان های تهران، قم و هرمزگان است، وعده 
داد: به منظور صیانت از حقوق مصرف کنندگان، جلوگیری از 
احتکار، گرانفروشی و اخلال در نظام توزیع کالا، »دستورالعمل 
اجرایی طرح ویژه بازرسی و نظارت بر بازار کالا و خدمات ماه 

مبارک رمضان و نوروز ۱۴۰٥«  ابلاغ شده است.
    

وزارت صمت و جهاد کشاورزی 
در صدر صدور بخشنامه‌های یک‌شبه!

مسئول سامانه ۲۴۳۰ از ثبت بیش از ۲۴۳۰ شکایت از 
ابتدای تیر ۱۴۰۳ خبر داد و اعلام کرد: بیشترین گزارش‌ها 
مربوط به محدودیت‌های ناگهانی تجارت خارجی و عمدتاً از 
وزارتخانه‌های صنعت، معدن و تجارت )صمت( و جهاد کشاورزی 
بوده است. به گزارش ایلنا، مهدی تقوی افزود: یکی از شکایت‌های 
ثبت‌شده مربوط به محدودیت‌های ناگهانی در حوزه صادرات 
سیب‌زمینی بود که پس از اطلاع‌رسانی از طریق سامانه و 
 پیگیری‌های انجام‌شده، دادگستری استان تهران به موضوع 

ورود کرد.
    

دبیر انجمن شرکت‌های هواپیمایی اعلام کرد:
کاهش ۱۰ درصدی مسافران 

پروازهای داخلی
دبیر انجمن شرکت‌های 
هواپیمایی با بیان اینکه نرخ 
بلیت هواپیما تغییری نداشته 
است، از کاهش ۱۰ درصدی 
تعداد مسافران پروازهای 
داخلی و افت ۲۰ درصدی 

مسافران پروازهای خارجی از ابتدای امسال تا پایان ‌دی‌ماه خبر 
داد. به گزارش ایلنا، مقصود اسعدی سامانی با اشاره به اینکه در 
شرایط فعلی تقاضا برای پرواز در بازار اندک است، عنوان کرد: 
اقتصاد صنعت هواپیمایی کشور مشکل‌دار است و در شرایط 
نامناسبی به سر می‌برد، زیرا تقاضایی را در بازار شاهد نیستیم و 

شرکت‌ها به سختی بلیت می‌فروشند.
    

یک مقام صنفی:
چالش اصلی واردات برنج 

نبود نقدینگی است
دبیر انجمن واردکنندگان برنج با اشاره به مطالبات معوق 
یک میلیارد یورویی تامین‌کنندگان، گفت: واردات تسهیل شده 
اما ۵ برابر شدن هزینه‌ها نیاز به تامین سرمایه در گردش دارد. 
به گزارش مهر، مجیدرضا خاکی توضیح داد: مشکل اساسی در 
واردات و تامین برنج خارجی، کمبود نقدینگی است. در حال 
حاضر مطالبات معوق واردکنندگان برنج از بهمن سال گذشته 
تا آذر ماه امسال بالغ بر یک میلیارد یورو بوده و هنوز در خصوص 
تسویه آن هیچ دستوالعمل مشخصی وجود ندارد. او تاکید کرد: 
اعتبار تامین‌کنندگان نزد طرف خارجی از بین رفته و این در کنار 
مسئله کمبود نقدینگی، نمود بیشتری پیدا کرده است. بنابراین، 

ضرورت دارد این مطالبات با سرعت بیشتر تعیین‌تکلیف شود.
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خبر اقتصادی

با اعلام وزیر نفت، قرارداد گازی ایران و روسیه به 
ایستگاه پایانی خود رسیده است و به زودی اجرا خواهد 
شد. به گفته مقامات وزارت نفت، چارچوب قرارداد 
بسته شده و تنها ۲ موضوع »قیمت« و »مکانیزم 
پرداخت« نیازمند تصمیم‌گیری در سطح کلان 
است بنابراین ایران به زودی به واردکننده گاز تبدیل 

خواهد شد!
منتقدین بیان می‌کنند که ایران خود زمانی 
صادرکننده گاز بوده و نقش مهمی در صحنه بین‌المللی 
انرژی بازی می‌کرده است، اما اکنون دومین دارنده 
ذخایر گاز دنیا به واردکننده تبدیل شده که بس جای 
تاسف دارد. وزیر نفت نیز به این موضوع واکنش نشان 
داد و گفت: »از ابتدای پاییز تا الان ظرفیت تولید گاز 
کشور خوب بود و 28 بهمن 1404، رکورد کار در 
پارس جنوبی از ۷۲۷ میلیون متر مکعب عبور کرد اما 
ناترازی انرژی به گونه‌ای است که به دنبال واردات گاز 

از روسیه هستیم.«

خسارت ۲ میلیارد دلاری 
از اعتیاد صنایع ایران به گاز روسیه!

سال گذشته ادعا شد واردات گاز از روسیه برای 
صادرات مجدد این گاز خواهد بود تا ایران بتواند به 
تعهدات خود، مثلا در قبال ترکیه، عمل کند اما اکنون 
سعید توکلی، معاون وزیر نفت، بیان کرده است که این 
گاز صرف بخش مولد و صنعتی، مانند پتروشیمی‌ها، 
خواهد شد و اگر این گاز در بخش خانگی بسوزد، آنوقت 

محل ایراد خواهد بود!
این مسئله زمانی پررنگ می‌شود که طبق برخی 
گزارش‌ها، وابستگی صنایع ایران به گاز روسیه تاکنون 
برای کشور خسارت‌بار بوده است. پایگاه خبری بازار 
در گزارشی با عنوان »خسارت ۲ میلیارد دلاری از 
اعتیاد صنایع ایران به گاز روسیه«، نوشت: »با فرض 
قیمت‌گذاری گاز روسیه با نرخ ۲۵ سنت و با توجه به 
یارانه‌ای بودن گاز صنایع؛ در صورت تخصیص گاز 
روسیه به صنایع، دولت حدود ۲ میلیارد دلار ضرر 
خواهد کرد. در بعد امنیتی نیز، صنایع کشور به گاز 
روسیه که از مسیر آذربایجان می‌گذرد معتاد شده 
که معنایی جز وابستگی متوالی به تصمیمات سیاسی 

پوتین و علی‌اف ندارد.«
بنابراین این قرارداد تنها بعد اقتصادی ندارد و ابعاد 

وسیع‌تری را شامل می‌شود.

هیچ مزیتی نسبت به روسیه 
در صادرات مجدد نداریم

رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره ارزیابی خود از 
قرارداد گازی ایران و روسیه، اظهار کرد: ماجرای واردات 
گاز روسیه مدت‌ها مطرح بوده است و همیشه عنوان 

شده و می‌شود که این امر برای صادرات مجدد است.
هاشم اورعی درباره دلایل خود برای رد این ادعا، 
مطرح کرد: اما باید پرسید ایران چه مزیتی نسبت به 
روسیه برای صادرات مجدد دارد؟ پاسخ اینست که 
هیچ مزیتی نسبت به روسیه برای صادرات مجدد 
نداریم. برای مثال اگر تنها روسیه در تحریم بود و ما 
مشمول تحریم‌ها نبودیم، می‌توانستیم گاز روسیه را 
برای صادرات مجدد به کار بگیریم اما اینطور نیست و 

ما هم در شرایط تحریمی هستیم.
او افزود: اگر تحریم را هم کنار بگذاریم، دلیل دومی 
که روسیه می‌توانست گاز خود را برای صادرات مجدد 
به ایران بفرستد، اینست که اکنون تمام خطوط و 
ظرفیت صادراتی گاز روسیه پر باشد و تنها ظرفیت 
صادراتی به ایران خالی باشد اما این شرایط هم 
برقرار نیست زیرا هم ظرفیت صادراتی روسیه، به 
دلیل تحریم‌ها، تکمیل نیست و هم ایران ظرفیت 

صادراتی بزرگی ندارد. 
حتی مطرح شده 
است که ایران 
می‌تواند این گاز 
را به LPG یا گاز 
مایع تبدیل کند 

که اصلا امکانات تبدیل به گاز مایع را هم نداریم. در 
نتیجه این هم غیرمنطقی است و شدنی نیست.

ناچار به تامین نیاز داخلی با واردات هستیم
این استاد دانشگاه تصریح کرد: مسلم است که اگر 
قرار باشد گازی به ایران وارد شود، برای تامین کسری 

گاز در مصرف داخلی ماست.
اورعی ادامه داد: اما کسی هدف اصلی را مطرح 
نمی‌کند چون به محض اینکه بگویند برای مصرف گاز 
داخل واردات انجام می‌دهیم، همه اعتراض می‌کنند 
که ما دومین دارنده ذخایر گاز جهانیم ولی نمی‌توانیم 
گاز خودمان را تامین کنیم. درحالی‌که این یک واقعیت 
و نشان‌دهنده ناکارآمدی مسئولین مربوطه در این 

بخش است.
او با اشاره به ناگزیری ایران در تامین گاز 
از طریق واردات، درباره ناترازی گاز توضیح 
داد: تا ۱۴۲۰، فاصله بین تولید و مصرف 
ما زیادتر و زیادتر می‌شود و اینطور 
نیست که به سرمایه‌گذاری برای 
افزایش ظرفیت تولیدی 
امید داشته باشیم چراکه 

هیچ سرمایه‌گذاری انجام نشده و در واقع در بخش گاز، 
بدترین شرایط را در حامل‌های انرژی داریم و سال به 
سال کسری گاز ما بیشتر خواهد شد بنابراین واردات 

دیگر یک انتخاب نیست، بلکه اجبار است.

عرضه تامین گاز خود را نداشتیم!
تحلیلگر ارشد حوزه انرژی در پاسخ به این سوال که 
»چرا ایران از دومین دارنده ذخایر گاز دنیا به واردکننده 
گاز برای تامین ناترازی خود تبدیل شد؟«، بیان داشت: 

این قضیه کاملا مرتبط با ناکارآمدی مدیریتی است.
اورعی عنوان کرد: همه ادعا دارد که اکنون به 
دلیل تحریم‌ها، فاقد پول و فناوری هستیم اما باید 
دقت کرد که تمام این مسائل معلول و نتیجه کار خود 
ماست. حتی تحریم نیز از آسمان به سر ما نازل نشده 
است و خود معلول است. علت اصلی اینست که ما 
حساب‌وکتاب نمی‌کنیم و حکمرانی مطلوب نداریم 
و بدتر از همه، رانت و فساد باعث شده است که در 
برنامه‌ریزی‌های خود، همه‌چیز را مدنظر بگیریم غیر 

از منافع ملی!

حکمرانان اقتصادی ایران باید روزی 
در یک دادگاه مردمی پاسخ دهند

او تاکید کرد: بسیار کار سختی! در حوزه 
مملکت‌داری است که دارنده دومین ذخایر گاز جهان، 
عرضه و توانایی تامین نیاز داخلی خود را نداشته باشد و 
دست گدایی به کشوری دراز کند که رقیب ما در صحنه 

بین‌المللی انرژی است.
این استاد دانشگاه به تجربه کشورهای همسایه 
اشاره کرد و گفت: کافی است نگاهی به قطر و کویت 
کنیم که با آن‌ها میادین مشترک داریم. این کشورها با 
استفاده از منابع دلاری حاصل از فروش منابع فسیلی، 
کشور خود را می‌سازند و رشد اقتصادی بالایی دارند و 
از همه مهم‌تر، به سمت فناوری‌های روز مثل هوش 
مصنوعی و ابرداده می‌روند و اقتصاد خود را برای 

سال‌های پیش‌رو آماده می‌کنند.
به گفته اورعی، متاسفانه ایران مانند کشورهای 

همسایه عقلانیت اقتصادی نداشته است و زیربار 
مصرف داخلی خود هم مانده و به همین دلیل، 
مسئولینی که سال‌ها در حوزه حکمرانی اقتصادی 
بودند، باید روزی در یک دادگاه مردمی پاسخ این 

سیاست‌های غلط خود را بدهند.

وابستگی؛ بدترین سناریو ممکن
رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی در ادامه، 
درباره دیگر تبعات این قرارداد، اظهار کرد: از همه 
بدتر اینست که این قرارداد ما را وابسته می‌کند و اگر 
قرار باشد از روسیه برای مصرف داخلی گاز وارد کنیم، 
این خیال ما را برای تامین انرژی راحت می‌کند و دیگر 

تمرکز ما معطوف به توسعه منابع نخواهد بود.
اورعی یادآور شد: این قرارداد ما به خواب غفلت 
بیشتری فرومی‌برد. روسیه دقیقا همین کار را با 
اوکراین کرد و اگر ما وابسته به گاز روسیه شویم و در یک 
زمستان و سر بزنگاه، روسیه شیر گاز را قطع کند، دیگر 

کاملا درمانده می‌شویم.
او تصریح کرد که این کار ما را از لحاظ سیاسی 
به روسیه وابسته می‌کند و در نتیجه، نفوذ روسیه 
بر تصمیمات ایران در حوزه انرژی، بیش از پیش 

خواهد شد.

تقویب رقیب بین‌المللی خود
این مدرس دانشگاه همچنین مطرح کرد: به دلیل 
تحریم‌ها، اروپای غربی عملا خود را از گاز روسیه 

مستقل کرده است.
اورعی افزود: آمریکا هم تصمیم دارد در حوزه نفت 
همین کار را بکند و از زمانی که صاحب منابع ونزوئلا 
شده است، به هندوستان فشار وارد کرده که دیگر 
به جای روسیه، نفت خود را از ونزوئلا بخرد و به نظر 
می‌رسد هند نیز به این سمت خواهد رفت. اهمیت این 
موضوع زمانی مشخص می‌شود که بدانیم اقتصاد هند 
نرخ رشد زیادی دارد و در سال جاری میلادی، قطعا از 
آلمان هم جلو خواهد زد و به اقتصاد سوم جهان تبدیل 

می‌شود.
به اعتقاد او، در بازار بین‌المللی انرژی، روسیه از نظر 
میزان نفت و گاز، از ایران قوی‌تر است و بنابراین روسیه 

رقیب ما در صحنه بین‌المللی انرژی است.
این کارشناس مسائل انرژی در پایان خاطرنشان 
کرد: به واسطه این قرارداد، ما از رقیب خود گاز 
می‌خریم و به روسیه کمک می‌کنیم. این یعنی ایران 
ضعیف‌تر می‌شود و روسیه نیز نسبت به این قوی‌تر و به 
این رقیب خود مجال می‌دهیم که در صحنه بین‌المللی 

با قدرت بیشتری با کشور خودمان رقابت کند!

رئیس انجمن‌های علمی انرژی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و در واکنش به واردات گاز از روسیه:

تبدیل دومین دارنده ذخایر گاز جهان به واردکننده، هنر حکمرانی‌ است!
رامتین موثق

نسبت نقدینگی به تولید ناخالص داخلی یکی از مهم‌ترین شاخص‌ها برای سنجش تعادل پول 
و اقتصاد واقعی است. داده‌ها نشان می‌دهد این نسبت در مقیاس سالانه از ۰.۸۰ در سال ۱۳۹۵ به 
۰.۴۲ در سال ۱۴۰۳ کاهش یافته است؛ ظاهراً نشانه‌ای از همگام شدن رشد پول و تولید اسمی. 

اما تصویر فصلی داستان دیگری می‌گوید.
به گزارش تجارت‌نیوز، نقدینگی به‌تنهایی شاخص کاملی برای قضاوت درباره تورم و ثبات 
اقتصادی نیست؛ آنچه اهمیت دارد، نسبت آن به اندازه واقعی اقتصاد است. نسبت نقدینگی به 
تولید ناخالص داخلی نشان می‌دهد، حجم پول تا چه اندازه با ظرفیت تولیدی کشور همخوانی دارد. 
اگر پول سریع‌تر از تولید رشد کند، فشار تورمی محتمل است؛ اگر تولید جلو بیفتد، تعادل نسبی 
برقرار می‌شود. داده‌های سالانه حکایت از کاهش این نسبت از ۰.۸۰ در سال ۱۳۹۵ به ۰.۴۲ در 
۱۴۰۳ دارد؛ یعنی تولید اسمی با سرعت بیشتری نسبت به نقدینگی افزایش یافته است. اما در 
مقیاس فصلی، تصویر متفاوت است. در بهار ۱۴۰۳ نسبت نقدینگی به تولید به ۱.۶۴ رسید، در 
پاییز همان سال ۱.۶۰ ثبت شد و در بهار ۱۴۰۴ نیز ۱.۵۶ بود. این ارقام نشان می‌دهد در کوتاه‌مدت، 
پول از تولید جلو زده است. مهم‌ترین نکته همین تضاد است؛ آرامش نسبی در آمار سالانه، در برابر 

فشار پولی محسوس در ضربان فصلی اقتصاد.
نسبت نقدینگی به تولید ناخالص داخلی در مقیاس سالانه طی یک دهه گذشته مسیر 
نزولی قابل توجهی را طی کرده است. این نسبت در سال ۱۳۹۵ معادل ۰.۸۰۶ بود؛ به این معنا 

که حجم نقدینگی ۱,۲۵۳ همت حدود ۸۰ درصد تولید ناخالص داخلی همان سال را تشکیل 
می‌داد. در سال ۱۳۹۶ این نسبت اندکی به ۰.۸۱۸ افزایش یافت، اما از ۱۳۹۷ روند کاهش آغاز 
شد و به ۰.۷۲۴ رسید. در سال ۱۳۹۸ این نسبت ۰.۷۱۷ و در ۱۳۹۹ به ۰.۶۷۱ کاهش یافت. این 
روند در سال‌های بعد شدت گرفت؛ نسبت در ۱۴۰۰ به ۰.۵۶، در ۱۴۰۱ به ۰.۴۹ و در ۱۴۰۲ به 
۰.۴۴ رسید. در نهایت، در سال ۱۴۰۳ با ثبت نقدینگی ۱۰,۱۶۵ همتی و تولید ۲۴,۱۷۹ همتی، 
نسبت به ۰.۴۲ سقوط کرد. به بیان دیگر، طی هشت سال، نسبت نقدینگی به GDP تقریباً به 
نصف کاهش یافته است. این کاهش نشان می‌دهد رشد اسمی تولید ناخالص داخلی با سرعت 
بیشتری نسبت به نقدینگی افزایش یافته و اندازه اقتصاد در مقیاس پولی بزرگ‌تر شده است. 
کاهش این نسبت لزوماً به معنای کاهش فشار پولی نیست. بخشی از رشد GDP در سال‌های 
اخیر ناشی از افزایش سطح عمومی قیمت‌ها بوده است. بنابراین کوچک‌تر شدن نسبت سالانه 
 می‌تواند بیش از آنکه ناشی از جهش واقعی تولید باشد، نتیجه رشد اسمی اقتصاد در بستر 

تورم باشد.
در حالی که نسبت سالانه نقدینگی به تولید روندی نزولی را نشان می‌دهد، داده‌های فصلی 
تصویر متفاوت و هشداردهنده‌تری ارائه می‌کنند. در بهار ۱۴۰۳ حجم نقدینگی به ۸,۳۵۳ همت 
رسید، در حالی که تولید ناخالص داخلی همان فصل ۵,۰۸۰ همت ثبت شد؛ نتیجه آن نسبت ۱.۶۴ 
برابری بود. این یعنی حجم پول موجود در اقتصاد معادل ۱۶۴ درصد تولید همان فصل بوده است. 
در تابستان ۱۴۰۳ این نسبت به ۱.۵۲ کاهش یافت ۹,۰۷۰ همت نقدینگی در برابر ۵,۹۳۵ همت 
تولید ، اما در پاییز دوباره به ۱.۶۰ صعود کرد. زمستان ۱۴۰۳ با ثبت نسبت ۱.۴۱ اندکی تعدیل شد، 
اما در بهار ۱۴۰۴ بار دیگر عدد ۱.۵۶ به ثبت رسید؛ ۱۱,۰۵۸ همت نقدینگی در برابر ۷,۰۴۴ همت 
تولید فصلی. این ارقام نشان می‌دهد در مقاطع کوتاه‌مدت، رشد نقدینگی با فاصله‌ای معنادار از 
تولید جلو افتاده است. نسبت بالای یک، در داده‌های فصلی به معنای فشار پولی انباشته است. اگر 

این شکاف تداوم یابد و رشد تولید واقعی نتواند همگام شود، مازاد نقدینگی به‌تدریج راه خود را به 
بازار دارایی‌ها و قیمت کالاها باز می‌کند. بنابراین تصویر فصلی نسبت نقدینگی به تولید، نسبت به 

آمار سالانه، زودتر می‌تواند نشانه‌های بازگشت فشار تورمی را آشکار کند.
آمار سالانه می‌گوید نسبت نقدینگی به تولید از ۰.۸۰ به ۰.۴۲ کاهش یافته و ظاهراً تعادل 
پولی بهبود پیدا کرده است. اما داده‌های فصلی از نسبت‌های بالای ۱.۴ تا ۱.۶ حکایت دارد؛ جایی 
که نقدینگی از تولید همان فصل جلو زده است. تفاوت این دو تصویر در مقیاس زمانی نهفته است. 
اگر قرار باشد نشانه‌های زودهنگام تورم را شناسایی کنیم، ضربان فصلی اقتصاد هشداردهنده‌تر 

از میانگین سالانه خواهد بود.

سیگنال افزایش بیشتر تورم صادر شد:

نسبت ۱.۶ برابری نقدینگی به تولید

گزارش

یک کارشناس صنعت خودرو اظهار کرد: وقتی رئیس‌جمهور اعلام 
می‌کند که ما می‌خواهیم جراحی اقتصادی کنیم و دست یکسری از 
رانت‌خوار‌هایی که دلار سهمیه‌ای می‌گرفتند و کالا وارد می‌کردند و 
با قیمت دلار آزاد در بازار می‌فروختند دست آنها را کوتاه کنیم و دلار 
از تالار اول به تالار دوم منتقل می‌شود و از ۷۳ هزار تومان به بیش از 
۱۳۸ هزار تومان می‌رسد، قطعا مواد اولیه و قطعات CKD وارداتی 

گران خواهد شد.
عماد جعفری در گفت‌وگو با اقتصاد24، افزود: این در حالی است 
که ایران‌خودرو و سایپا ادعا دارند که ما تولیدکننده خودرو هستیم 
و بالای ۸۰ درصد خودروی تولیدی‌مان داخلی است، بنابراین قیمت 
محصولاتشان گزاف بالا رفته است، زیرا بر اساس محاسبات، هرچقدر 

میزان داخلی‌سازی بالاتر باشد، تعرفه واردات کمتر خواهد شد.
او با بیان اینکه ۴۰ سال است که ایران‌خودرو و سایپا از انحصاری که 
برایشان ایجاد شده، نفع می‌برند، گفت: البته در این شرایط باید دولت 
هم پاسخگو باشد که چرا به یکباره قیمت دلار را ۹۵ درصد افزایش داده 

است. در این شرایط نمی‌توانید از تولیدکننده انتظار داشته باشید که 
قیمت محصولاتش را افزایش ندهد.

این کارشناس صنعت خودرو با اشاره به بودجه‌های عجیب و غریب 
برخی دستگاه‌ها، بیان کرد: دولت باید در مورد دیون دولتی که به ناحق 
از مصرف‌کننده دریافت می‌کند، پاسخگو باشد. وظیفه مردم نیست که 

خودروی هلال احمر با پول آنها خریداری شود. همه بخش‌های دولت، 
بودجه‌های خود را در ابتدای سال دریافت می‌کنند، ولی نباید این پول 
از جیب مردم پرداخت شود. جعفری با اشاره به لیست بلندبالای دیون 
دولتی که درنهایت بر قیمت خودرو اثر می‌گذارد، مطرح کرد: دولت 
هیچ کدام از این دیون را نه حذف می‌کند و نه قیمت آن را کاهش 

می‌دهد و حتی افزایش هم داده است.
او با اشاره به افزایش تعرفه واردات CKD و CBU، تصریح کرد: 
فشار این جراحی اقتصادی که دولت از آن صحبت می‌کند، تماما روی 
مصرف‌کننده است، زیرا تولیدکننده این افزایش قیمت را حتی بیشتر 
از آن روی قیمت محصولش می‌کشد. ما ۴۰ سال با شعار »حمایت از 
ساخت داخل و تولید خودروی اقتصادی« از صنعت خودروی داخلی 
دفاع و در حق مردم اجحاف کردیم و اجازه ندادیم که خودرو‌های 

باکیفیت و روز دنیا با قیمت مناسب را خریداری کنند.
این تحلیلگر صنعت خودرو ادامه داد: فارغ از اینکه خودروسازان، 
خودرو‌های ثبت‌نامی را هم به مردم تحویل نمی‌دهند، دیگر خودروی 

زیر یک میلیارد تومان هم نداریم. آیا اقشار کم‌درآمد می‌توانند ماشین 
یک میلیاردی بخرند؟ آن هم خودرویی که نه تکنولوژی دارد و نه 
کیفیت! رخی خودرو‌های داخلی در حد خودرو‌های رده چندم چینی 
هم نیستند؛ بنابراین عملا در حق مصرف‌کننده اجحاف می‌شود. 
همه این سال‌ها دولت‌ها با وجود اینکه خودروسازان با زیان انباشته و 
با بدهی‌هایی که به زنجیره تامین داشتند، از جیب مردم و بیت‌المال 
برای صنعت خودرو خرج کردند و الان نتیجه آن را می‌بینیم که از 
سال ۹۶ تاکنون، ایران خودرو و سایپا، هیچ خودروی قسطی به مردم 
نفروختند و این در حالی است که کیفیت محصولات آنها روز به روز 
پایین‌تر آمده و تیراژ تولیدشان روز به روز کاهش پیدا کرده و بالعکس، 
قیمت خودروهایشان روز به روز افزایش پیدا کرده است؛ دقیقا از زمانی 
که انحصار صنعت خودرو کاملاً به این دو خودروساز و چری تقدیم شد.

گفتنی است، قیمت خودرو‌های داخلی درحالی سر به فلک کشیده 
و به باشگاه میلیاردی‌ها پیوسته که دست اقشار مختلف مردم و به ویژه 
کارگران از آن کوتاه شده است. »قیمت بالا، کیفیت پایین« زبان حال 
محصولات خودروسازان ایرانی است. ناقض تلخ بازار خودرو ایران 
آنجاست که محصولاتی با پلتفرم‌های قدیمی، فناوری محدود و کیفیتی 
که سال‌ها محل انتقاد بوده، با قیمت‌هایی عرضه می‌شوند که خیره‌کننده 
است. این در حالی است که هنوز دلار گران نشده، خودروساز داخلی 

لیست قیمتش را برای افزایش قیمت آماده کرده است.

یک کارشناس:

۴۰ سال با شعار حمایت از تولید خودروی داخلی در حق مردم اجحاف کردیم

گفت وگو

هاشم اورعی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: اگر قرار باشد گازی از روسیه به 

ایران وارد شود، برای تامین کسری گاز در 
مصرف داخلی است. اما کسی هدف اصلی 
را مطرح نمی‌کند چرا که ما دومین دارنده 

ذخایر گاز جهانیم ولی نمی‌توانیم گاز کشور 
را تامین کنیم! که شاهدی بر ناکارآمدی 

مسئولین مربوطه در این بخش است

رئیس انجمن‌های علمی انرژی: ما 
حساب‌وکتاب نمی‌کنیم و حکمرانی 

مطلوب نداریم و بدتر از همه، رانت و فساد 
باعث شده است که در برنامه‌ریزی‌های 

خود، همه‌چیز را مدنظر بگیریم غیر از 
منافع ملی! بسیار کار سختی! در حوزه 

مملکت‌داری است که دارنده دومین 
ذخایر گاز جهان، عرضه و توانایی تامین 
نیاز داخلی خود را نداشته باشد و دست 
گدایی به کشوری دراز کند که رقیب ما 

در صحنه بین‌المللی انرژی است

واردات گاز از روسیه برای مصرف داخلی، 
علاوه بر اینکه تمرکز ما را از توسعه منابع 

برمی‌دارد؛ ایران را به روسیه وابسته می‌کند 
و در نتیجه، نفوذ روسیه بر تصمیمات ایران 

در حوزه انرژی، بیش از پیش خواهد شد. 
به واسطه این قرارداد، ما  از رقیب خود گاز 
می‌خریم و به روسیه کمک می‌کنیم. این 
یعنی ایران ضعیف‌تر می‌شود و به رقیب 

خود مجال می‌دهد که در صحنه بین‌المللی 
با قدرت بیشتری با ما رقابت کند!


